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江苏省大丰市万盈二中九年级物理题库全解：第十二章 机械能和内能（复习课）
本章题型归结：
本章涉及到的知识点比较琐碎，考察的题型也具有多样化的特[image: image30.jpg]B 12-3



点。其中以选择题（如题6，7），填空题如题（14，15）为主，考察内[image: image2.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




容以基本概念为主，对于能力要求比较高的还是体现在实验探究题（如题18，19）。计算题（如题3，4）难度不会很大。

1B如图所示，轨道ABC光滑，弹簧固定在水平轨道末端，小球从A处由静[image: image3.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




止滚下，撞击弹簧后又将沿水平轨道返回，接着滚上斜面。在这整个过程中，机械能转化的情况是（　）

A、重力势能→动能→重力势能

B、动能→弹性势能→动能

C、动能→势能→动能→势能→动能

D、重力势能→动能→弹性势能→动能→重力势能

命题意图：综合掌握机械能的相互转化。

思路点拨：根据小球高度，速度，弹簧的形变情况来判断

全解：选D

误区分析：要注意分析小球运动后的每一个环节。小球运动的接触面是光滑的，不考虑摩擦力，也就不考虑机械能和内能的相互转化。

2C如图所示的是一种叫做蹦极的游戏，游戏者将一根要有弹性的橡皮绳子系在身上，另一端固定在高处，从高处跳下。图中a点是弹性绳下垂时下端的位置，b点是游戏者所能到达的最低点。对于游戏者离开跳台至最低点的过程中，下列说法中正确的是：（　　）
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A. 游戏者的动能一直在增加。

B. 游戏者减小的重力势能全部转化为动能。

C. 游戏者通过a点之后，绳子具有弹性势能。

D. 游戏者到b点时，他的重力势能为零。

命题意图：进一步巩固影响动能和重力势能的因素，学会物体受力运动的情况。

思路点拨：蹦极游戏中涉及动能、重力势能和弹性势能的相互转化。质量一定时，速度的变化导致动能的变化，高度的变化导致重力势能的变化，由弹性形变大小的变化导致弹性势能的变化。人从最高点到a点，绳没有发生弹性形变，所以不具有弹性势能，重力势能转化为动能。过了a点后，绳子被拉长，人要受到弹力作用，刚开始时，弹力比较小，使人加速往下运动，直到弹力大小与重力大小相等时，但人的速度此时最大。人由于惯性继续向下运动，这时弹力比重力大，阻碍人继续向下运动，减速直到运动到速度为0的位置。即在b点时人的速度为零，动能也减小到零。然后人又在较大的弹力与向下重力的作用下，又向上运动。

全解：应选C。

误区分析：本题容易出错的地方在于很多同学任务人过a点就减速，动能就减少。其实过了a点还要加速一段距离才开始减速的。在下降的过程中还存在着动能，重力势能，和弹性势能三者之间的转化。减小的重力势能还会转化为弹性势能。

3C三峡水电站是世界上最大水力发电站，平均年发电量预计为8.5×1010kW·h，这些电能将送往江苏、上海等九个省市，所以人们说“三峡可照亮半个中国”。

专家介绍：三峡水电站的年发电量相当于一个每年消耗5×1010kg煤的火力发电站的年发电量，三峡水能是廉价、清洁、可再生的能源。

（1）已知煤的热值为2.9×107J/kg，则5×1010kg的煤完全燃烧将放出＿＿＿J的热量。

（2）向大气中排入过量的二氧化碳等气体是造成“温室效应”的主要原因，三峡水电站与同等供电量的火力发电站相比，每年将少排放二氧化碳1.2×1011kg。已知在通常情况下二氧化碳气体的密度为1.98kg/m3，则这些二氧化碳气体在通常情况下的体积为＿＿＿＿m3。

（3）设火力发电站在单位时间内产生的电能为E，它在这段时间内所消耗的燃料完全燃烧所产生的热量为Q，则火力发电站的效率η＝[image: image5.wmf]Q

E

×100％。根据上述资料，可估算出每年的火力发电站的效率约为＿＿＿＿＿。

命题意图：本题通过热值密度效率的综合计算，提高学生综合分析解题能力和接受新信息运用新信息的能力

思路点拨：效率的计算是题目中给出的新信息，效率就等于有用的能量比上燃料燃烧放出的总热量。

全解:（1）5×1010kg的煤完全燃烧放出的热量Q放＝q煤m煤＝2.9×107J/kg×5×1010kg＝1.45×1018J。

（2）1.2×1011kg的二氧化碳如果排放在空气中，根据公式V＝[image: image6.wmf]ρ

m

可算出其在空气中的体积：V气＝[image: image7.wmf]气
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＝6.06×1010m3。

（3）一年内三峡水电站发出的电能E＝8.5×1010kW·h＝8.5×1010×3.6×106J＝3.06×1017J。

火电站的效率η＝[image: image9.wmf]放
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本章考点：

本章命题的主要知识点有动能势能的大小与哪些因素有关，机械能的相互转化，内能及改变物体内能的两种方法，热机的工作原理以及比[image: image11.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




热容和热值的相关计算等内容。

4B( 泰州)有一款太阳能热水器，铭牌上的部分参数如右表所示. 将它安装在阳光充足的水平台面上，并送满水. 

(1)若它的底部支架与水平台面的接触面积为0.3m2，求它对台面的压力和压强. （取g＝10N/kg）
(2)泰州地区（晴天）平均每平方米的面积上，每小时接收的太阳能约为2.8×106J. 若该热水器接受太阳能的有效面积为1.5m2，每天日照时间按8h计算，则它一天中接收的太阳能（E）约为[image: image12.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




多少？若这些太阳能有60%被热水器中的水吸收，则可使水温升高多少？[c水＝4.2×103J/(kg·℃)]

(3)若该热水器一天中接收的太阳能，由燃烧煤气(热值q＝4.2×107J/kg)来获得，则需要完全燃烧多少千克煤气？

(4)请你：①从能源和可持续发展的[image: image13.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




角度,说出提倡开发利用太阳能的两点主要理由；②说出当前在利用太阳能方面所面临的某一主要困难（可从自然因素或技术因素等方面思考）.

	型       号
	JL—88

	水 容 量/L
	80


	自身质量/kg
	40


思路点拨：本题综合了重力，压强，比热容，热值[image: image14.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




这几个知识点[image: image15.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




的计算

全解：（1）G水=m水g=ρ水V水g=1.0×103kg/m3×80×10-3 m3×10N/kg=800N

        F= G器+ G水=800N+40kg×10N/kg=1200N      

 p=F/S=1200N/0.3 m2=4×103Pa

（2）E=2.8×106×1.5×8J=3.36×107 J

Q吸=ηE=60%×3.36×106 J=2.016×106 J 

由Q吸=cm(t－t0) (或“Q吸=cmΔt”)得: 

Δt=——=———————————— =60℃

（3）Q放= mq  m=Q/q=E/q=3.36×107 J/4.2×107 J/kg=0.8 kg
 (4) ①利用太阳能可节约化石类能源（或“减少煤、石油等化石类能源的消耗”、或“节约能源”）；减少环境污染（或“减少污染”、“无污染”）
②受天气影响（或“受夜晚影响”）；或转换效率低，或提供的功率小  

5B如图所示在一个配有活塞的厚玻璃筒里放一小撮干燥的棉絮，用力把活塞迅速压下去，有什么现象发生？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；这是因为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿使筒内空气的＿＿＿＿增大，＿＿＿＿升高，达到棉花的燃点使棉花燃烧起来。

                                                                 [image: image16.wmf] 


全解：棉花燃烧   活塞对筒内空气做功   内能   温度

训练题组[来源:学|科|网Z|X|X|K]
6A 直升飞机在空中匀速上升过程中，它的     (    )

A．重力势能增加，动能和机械能不变

B．重力势能和动能增加，机械能不变

C．动能不变，重力势能增加使机械能增加

D．动能、势能和机械能都增加

思路点拨：飞机的质量和速度不变，高度上升

全解选C 

7 A 单缸四冲程汽油机工作时，有些冲程是辅助冲程，要靠安装在曲轴上的飞轮的惯性来完成，只有一个冲程是不用靠飞轮的惯性来完成的，这个冲程是  (    )

A．吸气冲程    B[image: image17.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




．压缩冲程  C．做功冲程   D．排气冲程

思路点拨：只有燃气燃烧，将内能转化为机械能的冲程不是依靠惯性完成的。靠燃料燃烧所释放的内能来做功

全解：选C

8 A 在下列常见的生活事例中，用做功的方式来改变物体内能的是 (   )
A．给自行车打气时，气筒壁会发热     B．冬天写作业时手冷，用嘴向手上呵呵气

Ｃ．喝很热的茶时，先向水面上吹吹气　 Ｄ．阳光下，太阳能热水器中的水温升高

思路点拨：做功改变物体内能也就是机械能转化为内能的过程

全解：选A 

9 B 用两个酒精灯分别给质量相等的甲、乙两种物质加热，若在相等的时间内，它们吸收的热量相等，则下列判断正确的是（    ）

    A. 甲、乙两种物质的比热一定相等

    B. 甲、乙两种物质的温度变化一定相等

    C. 温度变化大的物质比热大

D. 温度变化大的物质比热小

思路点拨：根据公式Q吸=cm(t-t0),Q放=cm(t0-t)，m和Q一定时，温度变化大的比热小
全解：选D  

10B 四口之家分别单独使用不同种类的燃料时的平均月消耗量分别为：木柴约200 kg，烟煤约80kg，液化石油气约30kg，煤气约60kg。这四种燃料中哪一种燃料的热值最高?   

 A．液化石油气    B．煤气

 C．烟煤    D．木柴

思路点拨：根据公式Q=mq，同一家人每月需要的热量是基本相同的，所以用热值大的燃料需要的质量就少。
全解：选A 
11 B 甲、乙两台热机，甲的效率比乙的低，其含义是(    )。

A．甲热机消耗的燃料多

  B．甲热机比乙热机做功少

  C．甲热机的功率比乙热机的小

  D．做相同的有用功，甲损失的能量比乙损失的多

思路点拨：热机的效率是指用来做有用功的那部分能量占燃料燃烧放出总能量的比例

在有用功相同的情况下，损失能量少的效率高
全解：选D 

12B 质量相等的水和煤油各一杯，已知它们的比热容之比为2∶1，用电热器各加热一段时间，发现其升高的温度之比为2∶3，则它们吸收的热量之比是        ．

思路点拨：根据公式Q=cmΔt来完成
全解：4∶3

13 B 质量为2千克的水在太阳的照射下，温度升高5℃，水吸收的热量为____________焦，这是通过__________的方法改变了水的内能。若使相同质量的煤油和水升高相同温度，则煤油吸收的热量________水吸收的热量(选填“大于”、“等于”或“小于”)[image: image18.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




。[水的比热容为4.2×103焦／(千克·℃)，煤油的比热容为2.1×[image: image19.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




103焦／(千克·℃)]

全解：4[image: image20.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




.2×104, 热传递，小于
14 B如图所示为技巧运动中的绷床比赛，把运动员作为一个整体考虑，他从高处落下过程中的能量转化．在与绷床接触前，运动员的         能向        能转化，在与绷床接触直至脚底到最低点的过程中，发生不同形式能的转化，即运动员的        能转化为绷床的        能．

全解：重力势能， 动能， 动能， 弹性势来源:Z_xx_k.Com]
15 B “神舟”五号宇宙飞船于2003年10月15日9时整成功发射升空，返回舱于2003年10月16日6时54分，在内蒙古主着陆场安全着陆，实现了中国人的千年航天梦想．火箭发射飞船时，发生的能量转化主要是燃料燃烧释放的内能转化为        ；飞船从离地面高度约为200km的近地点沿椭圆轨道运行到离地面约为350km的远地点过程中，飞船的动能和势能的变化情况分别是                         ．

思路点拨：飞船离地面最远时具有的重力势能最大，离地面最近时动能最大，在轨道上运行的时候机械能的总量是保持不变的。
全解：机械能， 动能转化为重力势能 
16 C 把质量相同、材料不同的两个金属球甲和乙，在沸水中加热足够长的时间[image: image21.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




，然后分别投入两杯初温相同、质量也相同的水中，最后发现投入乙球的杯内水温较高。那么可以断定甲、乙两种金属的比热
[image: image22.wmf]c
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[image: image23.wmf]c
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。（填“>”或“=”“<”）

思路点拨：物质的比热容越大，它的温度每变化1℃，所需要吸收或放出的热量就越多，也就是说其温度不容易变化。最后投入乙球的水温高，说明水吸收了较多的热量，而这个热量是乙球提供的，乙球下降1℃放出的热量较多。因此乙球的比热大

全解：<  

17 B 电水壶装满水接通电源，过一会水被烧开，并观察到壶盖被顶起。请你说出这一过程中所包含的能量转化情况。

 ⑴．                                                 

 ⑵．                                                    

全解：⑴ 电能转化为内能

⑵[image: image24.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




 内能转化为机械能

18 C 在综合实践活动课上，王军同学发现学校运动场地上有若干大小不等的铅球，如图所示，于是他想利用这些器材亲自体验一下“重力势能的大小与哪些因素有关”

请你帮他设计应如何去做。

（2）说明该实践中怎样判断物体重力势能的大小 


[image: image25.png]



全解：⑴ 分两步进行：一是让同一个铅球从不同高度落入沙坑， 二是让不同质量的铅球分别从同一高度落入沙坑。

⑵ 根据铅球陷入沙坑的深度判断其重力势能的大小。陷的越深说明该铅球的重力势能越大。[image: image26.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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cm





2.016×106 J





4.2×103 J/( kg·℃)×80kg
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